

# 不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感 习近平总书记在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的重要讲话催人奋进

□新华社记者

习近平总书记22日在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上发表重要讲话,强调推动各项事业增添新动力、开创新局面,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

连日来,专家学者、干部群众围绕教育改革和发展、文化传承和创新,大力发展卫生健康事业、全面建设体育强国等,结合自身实际,深入学习领会习近平总书记重要讲话精神。

教育,是关系民族前途和未来的百年大计,也是关系人民群众切身利益的民生工程。

习近平总书记强调,要坚持社会主义办学方向,把立德树人作为教育的根本任务。我作为一名高等教育工作者深受鼓舞,也感到责任重大。西安交通大学副校长郑庆华说,西安交大将坚定弘扬西迁精神,践行兴学强国的办学宗旨。我们要发挥中国西部科技创新港的功能和科技创新的作用,把高端人才培养、科学技术创新作为人才培养和办学的重要目标,培养更多致力于民族复兴的时代新人。

教育现代化不光是设施设备的现代化,最主要是思想观念上的现代化。加快推进教育现代化离不开基层教育工作者整体素养的提升。安徽省六安

市金寨县教育局教师发展中心主任卢万胜说,金寨县在大别山深处,我们在通过智慧学校建设提升学校现代化办学条件的同时,老师的观念、评价体系等都要跟上,使教育更加公平、更有质量,满足人民群众期待。

没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。

作为参加座谈会的专家代表,天津大学冯骥才文学艺术研究院院长冯骥才有感于习近平总书记关于推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的论述。

中华文化流淌在我们的血液里,代代流传,和人们的生活情感、梦想融为一体,有着巨大的生命力。他说,文艺工作者应自觉站在时代高度,努力学习,深入生活,走在前沿,做时代风气的先觉者、先行者、先倡者,以优秀作品传递中华文化精神气质和中国气派,让中华文化在新时代显示更新鲜强劲的活力和对社会前进的推动力。

战胜前进道路上各种风险挑战,文化是重要力量源泉。习近平总书记的这句话让中国文联副主席、上海话剧艺术中心一级演员奚美娟深有感触。

奚美娟说,在抗击新冠肺炎疫情过程中,文艺界发挥了重要动员作用。文艺工作者要拧成一股绳,发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的

作用,扎根本土、深入群众,创作出无愧于时代的优秀作品。

人民健康是社会主义文明进步的基础,是民族昌盛和国家富强的重要标志,也是广大人民群众的共同追求。

习近平总书记的重要讲话,令参加座谈会的北京大学医学部常务副主任、北京大学第三医院院长乔杰印象深刻:

习近平总书记认真听取了我们的发言,彰显了以习近平同志为核心的党中央坚持开门问策,把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式,以十四五规划建言献策。今后,我们将坚持以健康为中心,加强医疗卫生体系,同时加快优质医疗资源区域均质化,培养德才兼备、技术过硬的优秀医学人才。

江西省高安市卫健委主任吴丛文说,对于基层卫生健康工作者而言,要落实习近平总书记提出的“拿出实招硬招,全面推进健康中国建设”要求,就要从优质医疗资源均衡分配做起,增强基层群众卫生健康服务的获得感。

吴丛文说,目前当地已经有29名优秀医务人员对口帮扶15个乡镇卫生院,未来还将继续完善相关配套,逐步让广大农民在家门口就能看好病、拿好药。

广东省第二人民医院自2014年率

先建成网络医院以来,通过互联网手段,推动优质医疗资源下沉,为基层百姓提供远程健康咨询问诊服务近2000万次。

医院党委书记田军章说,接下来,我们将继续坚持公立医院的公益性,统筹推进5G智慧医疗多场景应用,进一步通过互联网技术,让高质量的三甲医院医疗服务走进老百姓生活。

体育是提高人民健康水平的重要途径,是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段。

习近平总书记的重要讲话使体育事业的发展方向越来越明确,着力点越来越清晰。天津市体育局党组书记、局长李克敏说,深化改革创新是十四五时期体育工作者必须完成的课题,要科学研判体育发展面临的新形势,在体育人才的培养和分配、场馆建设、校园体育发展等方面,坚持问题导向,进一步聚焦人民群众的需求进行创新,激发体育事业的活力。

总书记十分关注北京冬奥会、冬残奥会,我们正在加紧建设国家冬季运动专项训练基地一期工程项目,为冬季项目人才培养等作出积极贡献。李克敏说。

(记者 白滨 刘硕 任沁沁 许祖华 林苗苗 周畅 徐弘毅 高皓亮 张泽伟) (新华社北京9月24日电)

# 习近平主席特别代表王毅出席联合国安理会视频首脑会议

新华社北京9月24日电 习近平主席特别代表、国务委员兼外长王毅24日在北京出席联合国安理会视频首脑会议并发表题为《改革完善全球治理体系 携手构建人类命运共同体》的讲话。

王毅表示,今年是联合国成立75周年,习近平主席出席了联合国成立75周年纪念峰会和第七十五届联大一般性辩论,从长远的战略高度以及宽广的历史视野,回答了人类面对什么样世界、世界面对什么样中国、我们需要什么样联合国等一系列重大问题,呼吁各方坚定不移走多边主义道路,维护以联合国为核心的国际体系,共同构建人类命运共同体和新型国际关系。各国领导人也发出维护多边主义的有力声音,展现了团结战胜疫情、共谋和平发展的共同意愿。

王毅说,当今世界面临的威胁和挑战层出不穷,迫切需要完善全球治理,加强协调合作。为此,中方提出5点建议:第一,践行共商共建共享原则。全球事务要由大家一起商量,治理成果要由大家一起分享,让各国成为世界和平与发展的参与者、贡献者、受益者。第二,共同应对非传统安全威胁。要统筹兼顾、综合施策、标本兼

治。第三,加强大国协调合作。大国要发挥表率作用,带头践行联合国宪章,带头提供全球公共产品,带头为世界和平与发展作出贡献。要以人类前途命运为要,摒弃冷战思维和意识形态偏见,同舟共济,携手应对。第四,维护国际法秩序。要恪守主权平等、不干涉内政、和平解决争端等国际关系基本准则,维护国际法权威性和严肃性。第五,加强联合国作用。增加发展中国家代表性和发言权,提高运行效率和应急能力,实现治理体系和治理能力现代化。

王毅表示,安理会作为集体安全机制核心,承担着维护国际和平与安全的首要责任,要履行好联合国宪章赋予的职责,给世界和平以保障,给国际秩序以稳定,给各国人民以安全,给全球治理以希望。中国愿同世界各国携手努力,不断完善全球治理体系,共同推动构建人类命运共同体。

此次会议系联合国成立75周年系列高级别会议之一,由联合国安理会9月轮值主席国尼日尔倡议举办。尼日尔总统伊素福、其他安理会成员国领导人及代表、联合国秘书长古特雷斯和非盟委员会主席法基等与会。

# 旗引天山南北 谱写发展新篇

抱在一起,在党的领导下共同创造新疆更加美好的明天。2017年1月,在给库尔班大叔的后人的回信中,习近平总书记希望他们全家继续像库尔班大叔那样,同乡亲们一道,做热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的模范。

如克亚木·麦提赛地是库尔班大叔家的第四代人,曾在我国第一艘航母辽宁舰上服役。如今,作为库尔班吐鲁木纪念馆的讲解员,她正把库尔班大叔骑着毛驴去北京的故事讲给一批批参观者。

身为库尔班大叔的后人,感恩党、爱祖国、珍视民族团结是流淌在血液里的基因,会一代代传承下去。如克亚木·麦提赛地说。

习近平总书记重视新疆的宗教工作,关心广大宗教界人士和信教群众。怎样在新疆更好贯彻落实党的宗教政策,是习近平总书记一直思考的问题。

哪年修的,能容纳多少人礼拜,讲经一次多长时间,在考察乌鲁木齐市洋行清真寺时,习近平总书记同伊玛目穆合特木·谢日甫江等亲切交谈,了解这座清真寺的来龙去脉和有关情况。

如今,已有120多年历史的洋行清真寺,宗教活动开展有序。习近平总书记支持新疆生产建设兵团发展壮大,鼓励兵团发挥好特殊作用。

14师47团9位老战士给我写了一封信,讲了他们对新疆和兵团的期待,体现了扎根新疆、热爱新疆、屯垦戍边的老兵精神,让我非常感动。

在习近平同志的支持鼓励下,一座座由兵团管理的城镇拔地而起,一大批产业在兵团聚集,一项项制度不断革新。

深情关怀温暖人心,殷殷嘱托催人奋进。以习近平总书记为核心的党中央的深情关怀,使新疆各族儿女受到巨大鼓舞。他们正昂扬精神,阔步前行。

新疆未来更美好!习近平总书记引领新疆各族儿女团结携手谱写发展新篇章。

明月出天山。在习近平总书记的关心关怀下,新疆各族儿女共同团结奋斗,天山南北焕发勃勃生机,书写一个个旧貌换新颜的发展奇迹。

昆仑山、喀喇昆仑山、兴都库什山、帕米尔高原上的塔什库尔干塔

吉克自治县,辖区多山。49岁的都热·加尔曼,此前住在塔什库尔干塔吉克自治县大同乡阿克托尕兰杆村。村子位于峡谷中,屋子就在山脚下,山高地窄,一天见不了多久太阳。

2018年,当地政府鼓励艰苦偏远山区的居民易地搬迁。第二年,都热·加尔曼一家五口人全部从山里搬进离县城不远的新居。80平方米的两居室配备了洗衣机、燃气灶、取暖锅炉,屋外还有标准化棚圈和院子。

搬迁后,都热·加尔曼成了一名护边员,三个儿子也有了活干,全家一年收入近10万元,当年就摘了贫困户的帽子。

都热·加尔曼一家的变化,正是在决战决胜脱贫攻坚中,新疆巨变的一个缩影。

2013年至2019年底,新疆共有25个贫困村摘帽,3107个贫困村退出,贫困发生率由19.4%降至1.24%。2014年至2019年底,累计实现73.76万户、292.32万人脱贫,2020年底可实现全部脱贫。

巍巍天山、壮美昆仑,见证新疆历史巨变。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导和亲切关怀下,新疆贯彻党中央各项决策部署,取得长足发展。

基层党团组织成为坚强战斗堡垒,党旗高高飘扬。在新疆博乐市小营盘镇,驻村干部每天肩挎装着民情日记本、健康手册、惠民政策明白册、应急小药盒的民情书包,走村入户。帮村民争取养殖贷款,给牛羊买保险请兽医,连夜换修自来水管,他们被当地群众亲切地称为“背包干部”。

兴疆稳疆,重在基层。党的十八大以来,新疆贯彻习近平总书记让党的旗帜在每一个基层阵地上都高高飘扬起来的要求,持续开展“访民情惠民生聚民心”驻村工作,每年选派7万余名干部组成1万余个工作队下沉基层,深入乡村社区,深入各族群众,解难题、办实事。

从驻村里住家里到住心里,党员、干部同群众在朝夕相处中感情更加深厚,基层面貌发生深刻变化。

社会稳定局面不断巩固,人民安全感显著增强。新疆最南端的和田地区,数年前因暴恐案(事)件多发,游客很少前往。近几年,通过反恐、去极端化举措,当地社

会稳定,旅游业也迎来蓬勃发展的。作为和田古城一部分的“鸽子巷”,经政府投资数亿元改造,已从脏乱差的棚户区变身成为旅游网红打卡地。2017年以来,数百户贫困户通过在和田夜市经营红柳烤肉、酸肉奶子、薄皮包子等美食,实现了“舌尖上的脱贫”。

如今的新疆,已连续三年零九个月未发生暴恐案(事)件,暴力恐怖活动得到有效遏制,去极端化成效显著,社会治安状况明显好转,各族群众获得感、幸福感、安全感显著增强。

这一可喜变化也得到国际社会的认可,在今年7月的联合国人权理事会上,40余国作共同发言,积极评价新疆人权事业发展成就和反恐、去极端化的成果。

各族群众守望相助,团结奋斗。每逢周一,新疆塔城市哈尔墩社区的一处小院内,维吾尔族居民沙勒克江·依明和街坊邻居总会在他家举行庄严的升国旗仪式。

看到国旗,想起伟大的祖国,我总会想起自己亲爱的母亲。沙勒克江·依明说,现在参加他家小院升国旗仪式的人越来越多,其中不少是附近的汉族、维吾尔族、哈萨克族等各族居民,还有远道而来的人。

2019年,沙勒克江·依明获评全国民族团结进步模范个人,并到北京参加了庆祝中华人民共和国成立70周年大会。看到五星红旗在天安门广场升起的那一刻,心里真是自豪。沙勒克江·依明激动地说。

把民族团结落实到日常工作学习中,贯穿到学校教育、家庭教育、社会教育各环节各方面。贯彻习近平总书记要求,新疆持续开展“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动,干部职工同各族基层群众结对认亲,各族干部群众守望相助,共居、共学、共事、共乐,描绘着中华民族一家亲的动人图景。

生态环境持续改善,绿水青山就是金山银山理念深入人心。原野上花草摇曳,成群的北山羊奔驰在山间,高山草甸随处可见松鼠、旱獭等小动物活泼可爱的身影。如今,新疆天山一号冰川保护区已成为野生动物的天堂。

新疆是我国能源、矿产资源大区,也是生态环境脆弱区。近年来,贯彻习近平总书记努力建设天蓝地绿水清的美丽新疆的要求,新疆坚持绿色发展,实行最严格的生态环境保护制度,水资源管理制度等,坚决守住生态红线。

据统计,天山南北重点城市2019年空气质量平均优良天数比例同比增加1.5个百分点,河流优良水质比例同比增加1.2个百分点,能耗和主要污染物排放量持续下降。

教育事业不断完善,为发展提供长期智力支持。克孜勒苏柯尔克孜自治州第三小学副校长曹恒斌来自江苏盐城,去年底结束首批“万人援疆计划”的援疆教师工作后,曹恒斌选择了续约。

自2018年8月入疆以来,曹恒斌带领学校其他教师,组织了茶艺、陶艺、刺绣、书法等20多个阳光社团。孩子们非常感兴趣,每周举办的社团活动,孩子们都很踊跃。曹恒斌自豪地说。

新时代的边疆,教育事业不断完善,推行国家通用语言文字教育,巩固学前教育发展成果,实现全区学前适龄儿童幼儿园“应入尽入”,推进城乡义务教育一体化发展,小学学龄儿童入学率达到99.9%,九年义务教育巩固率达到95%以上。

抓住历史机遇,融入国家丝绸之路经济带建设、向西开放总体布局。在班别联通欧亚,丝路畅通口岸。在新疆阿拉山口、霍尔果斯口岸,一列列中欧班列如同“钢铁驼队”,延续着古丝绸之路的传奇。

数据显示,今年8月,中欧班列累计开行1247列,发送货物11万标箱。在新冠肺炎疫情席卷全球,国际运输受到严重影响的情况下,中欧班列挑起了陆路运输的大梁,成为各国携手抗疫的“生命通道”和“命运纽带”。

近年来,新疆认真贯彻习近平总书记的部署,把自身的区域性对外开放战略融入国家丝绸之路经济带建设、向西开放的总体布局中去,成为国家向西开放的前沿,释放出巨大发展潜力。

一组组数字,见证了新疆在新时代坚实的发展步伐。2014年至2019年,新疆地区生产总值由9264.1亿元增加至13597.1亿元,城镇居民人均可支配收入由23214元增加至34664元,农村居民人均可支配收入由8724元增加至13122元。

一路风雷激荡,一路凯歌嘹亮。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在新时代党的治疆方略指引下,新疆各族儿女正勠力同心、不懈奋斗,奋力把祖国的新疆建设得更加美好,谱写新时代新疆发展进步的壮丽篇章。

(参与记者 潘冀 关俏俏 符晓波 尚升 曹典 顾煜) (新华社乌鲁木齐9月24日电)

# 331国道,有你不能错过的惊艳

■上接第1版 老式柜柜和货架颇有怀旧气息。尽管经营面积收缩到480平方米,北极村供销社依然是这里最大的百货店。服装、食品、小家电、木耳、蓝莓酒等特产,供销社里一应俱全,墙上粘着上世纪60年代到80年代出版的宣传画。1957年出生的丛秉武,是供销社现在的经营者。

几个老乡正在供销社里闲谈。一到冬天,这里室外十分寒冷,唯一能容纳更多人聚集的地方就是供销社,座谈会是供销社几十年不变的景致。我们认识几十年了,有啥需要了解的,就来供销社唠唠。随着外地游客逐年增多,全国各地的奇闻趣事,在这里都能听到。62岁的吕洪增,把供销社比喻成漠河信息交汇地。

北极村民风淳朴,人与人之间足够信任。老乡吃不完的青菜,也放到供销社门

前,卖多少钱全部还给老乡,卖不完,老乡再自己处理。这里空气好,水好,更重要的是人好。我来这里51年,生活很舒服。正在供销社座谈的徐益深,1969年作为上海知青来到北极村,便深深爱上了这个地方。北极村冷的是天气,热的是人心,这是老徐当年放弃返城的原因,也是如今在这里乐享晚年的理由。

醉美331国道沿边行,辗转几千公里,在华夏东极迎接第一缕阳光,在神州北极探寻苍茫大地的尽头。俯瞰大江大河滚滚东流,聆听森林中的鸟语虫鸣,美景乐事写之不尽。沉醉的同时,我们感受到了黑龙江优势将旅游资源优势转化为经济发展优势的决心和信心。加快推进醉美龙江331边防路建设,被写入《2020年黑龙江省人民政府工作报告》中。相信331国道未来会更美、更通达。

# ■上接第1版

相当长一段时期内,新疆深受民族分裂势力、宗教极端势力、暴力恐怖势力的叠加影响,暴恐案(事)件频繁发生,对各族人民生命财产安全造成极大危害。

维护新疆社会稳定、实现长治久安,必须做好标本兼治各项工作。对此,习近平总书记强调,要坚持把维护稳定作为政治责任,立足早抓小抓快抓好,谋长远之策、行固本之举、建久安之势、成长治之业。

做好新疆工作,要以推进新疆治理体系和治理能力现代化为引领。推进新疆治理体系和治理能力现代化,要靠党的坚强领导。

习近平总书记指出,实现新疆社会稳定和长治久安,关键在党。在第二次中央新疆工作座谈会上,习近平总书记强调,努力把基层党组织建设成为服务群众、维护稳定、反对分裂的坚强战斗堡垒,让党的旗帜在每一个基层阵地上都高高飘扬起来。

推进新疆治理体系和治理能力现代化,必须建设一支政治上强、能力上强、作风上强的高素质干部队伍。

习近平总书记指出,要按正确的标准、合理的结构选干部、配班子,使各级各类干部有充分施展才干的舞台,各级领导班子能发挥整体功能。

做好新疆工作,要以经济发展和民生改善为基础。习近平总书记把经济发展和民生改善提高到新疆战略的高度,要求发展要落实到改善民生上,落实到惠及当地上,落实到增进团结上;紧紧围绕各族群众安居乐业,多搞一些改善生产生活条件的项目,多办一些惠民生的实事,多解决一些各族群众牵肠挂肚的问题,让各族群众切身感受到党的关怀和祖国大家庭的温暖。

南疆四地州是全国三区三州深度贫困地区之一,是新疆全面建成小康社会要啃下的硬骨头。

要全面落实精准扶贫、精准脱贫,把南疆贫困地区作为脱贫攻坚主战场。习近平总书记十分关心南疆的发展,要求实施好农村安居和游牧定居工程、城镇保障性安居工程,完善农牧区和边境地区基本公共服务,努力让各族群众过上更好生活。

做好新疆工作,要以维护祖国统一、促进民族团结等为重点。我国是统一的多民族国家,一部中华民族史就是一部各民族团结凝聚、共同奋进的历史。

# 菊花经济 带动乡村旅游

9月24日,游客在贵州省龙里县醒狮镇大岩村,看菊花。龙里县醒狮镇大岩村,位于贵州省黔南布依族苗族自治州龙里县醒狮镇大岩村,400余亩各色菊花陆续开放,吸引各地游客前来赏菊。

新华社记者 杨文斌 摄

